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ПРЕДИСЛОВИЕ

В последнее время сеть Интернет стала неотъемлемой частью нашей жизни. Всплеск интереса к глобальной информационной сети Интернет наблюдается сейчас повсеместно. Интернет вырос до огромных размеров, превратившись в фактически неиссякаемый источник информации всех областей знаний. Количество пользователей глобальной Сети стремительно растет и достигло 400-миллионной отметки. Число зарегистрированных доменных имен (сетевых адресов, определяющих узлы Сети) превысило 30 миллионов. Количество документов в Интернете приближается к 600 миллиардам [40].

Достоинства Интернета бесспорны: это мощная, хорошо продуманная и надежная Сеть, построенная на основе протокола TCP/IP (набора правил для передачи информации) и обеспечивающая уверенную передачу данных; адресное пространство, хотя и не беспредельно, но очень велико (232 адресов, а с переходом на протокол IP шестой версии их будет 2128); кроме того, сейчас Интернет доступен огромному числу людей, т.е. это реальная глобальная Сеть, охватывающая все мировое пространство.

Однако достоинства Интернета являются и его недостатками. Бурное развитие глобальной компьютерной сети Интернет обострило проблему поиска содержащейся в ней информации. Из-за быстрого увеличения объема информации, доступной через сеть Интернет, навигационные методы просмотра быстро достигают предела своих функциональных возможностей и предела эффективности применения. Протокол HTTP, используемый в World Wide Web (подсеть Интернета), позволяет лишь проводить навигацию, которая дает возможность только просматривать страницы, но не искать их. Аналогичная ситуация обстоит и с другим основным протоколом Интернета – FTP, который предназначен для передачи файлов. Таким образом, основа Сети – протоколы, используемые для передачи информации, – не обеспечена достаточными встроенными функциями поиска, не говоря уже о миллионах серверов, находящихся в ней. В сложившихся условиях потребность в использовании средств поиска информации при поиске документов в глобальной компьютерной сети Интернет становится особенно актуальной.

Средства поиска информации в Интернете многочисленны и разнообразны. Каждая система поиска информации обладает своими уникальными возможностями и требует специфического обращения. В то же время ни одна из систем не охватывает весь Интернет. Одни системы поиска информации снабжены справочной системой, описывающей их возможности, другие – нет. Большинство из публикуемых документов, касающихся поиска информации в Сети, затрагивают лишь определенные аспекты поиска информации в Интернете или дают обзоры различных поисковых систем и каталогов, не вдаваясь в особенности их работы. Возникает ряд закономерных вопросов.

Какие системы поиска информации в Интернете существуют?

Как использовать эти системы?

Можно ли гарантировать полноту охвата информационных ресурсов при применении таких систем?

Попыткой систематизации и анализа информации о средствах и способах информационного поиска, а также ответа на эти и многие другие вопросы, связанные с информационным поиском в глобальной компьютерной сети Интернет, является данное учебное пособие. Оно состоит из шести глав.

Первые три главы знакомят читателя с основными типами средств информационного поиска, принципами их функционирования и конкретными наиболее значимыми средствами, соответствующими этим типам. Здесь изложены стратегия и методика информационного поиска. Рассмотрен библиографический поиск информации. Данные главы ориентированы на студентов и аспирантов, уже имеющих начальные навыки работы с сетью Интернет, и методически направлены на приобретение ими первых навыков работы со средствами информационного поиска.

Четвертая и пятая главы учебного пособия рассматривают особенности профессионального поиска информации и проблемы поиска. Шестая глава посвящена вопросам разработки новых технологий информационного поиска. Материалы глав рассчитаны на студентов и аспирантов, уже знакомых с основами поиска информации в Интернете и решивших повысить свою квалификацию в области поиска информации и поставить этот процесс на профессиональную основу.

Излагаемый материал иллюстрируется примерами, приводятся поясняющие рисунки и адреса ресурсов Сети. В конце глав помещены вопросы для самоконтроля, упражнения и тесты. Для разъяснения терминов, связанных с поиском информации, в пособие включен глоссарий.

Авторы благодарны А.А. Кельнеру и Е.В. Шкумат за рекомендации и помощь, оказанную при подготовке учебного пособия.

ВВЕДЕНИЕ

В XX веке с развитием информационных технологий появились принципиально новые возможности для обмена, накопления, распространения и использования информации. Технологические средства для этого предоставляет глобальная компьютерная сеть Интернет, важнейшая особенность которой состоит в том, что она никому не принадлежит и не имеет централизованного управления. В результате этого Интернет имеет свободу информационного пространства.
Интернет в значительной степени изменил способы создания, публикации, поиска и хранения информации. Пользователь, работающий в сети Интернет, имеет широкие возможности для получения разнообразной экономической, социальной, технологической, научной, а также текущей информации. Интернет предоставляет доступ к  сотням тысяч электронных каталогов, баз данных, архивов технической и программной документации, библиотек программ, научно-технических справочников, электронных газет и журналов, бюллетеней новостей и многих других информационных материалов, которые можно получить из Сети непосредственно на рабочее место пользователя.
Одной из главных проблем для современного сетевого сообщества является поиск информации в Интернете. Отличительная особенность виртуального информационного массива – высокая степень его динамики. Каждую секунду в Сети появляются новые материалы, некоторые из них по разным причинам удаляются с серверов, другие меняют адресацию. Это постоянное обновление с одновременным ростом объема информационного массива делает сложным учет документов в Интернете. Таким образом, сведения, представляющие ценность, часто остаются невостребованными пользователями по единственной причине – трудности  их разыскания.

Важность проблемы информационного поиска в Интернете породила целую отрасль, задача которой заключается именно в том, чтобы помочь пользователю в его навигации в киберпространстве. Эту отрасль составляют средства информационного поиска.
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