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ПРЕДИСЛОВИЕ
Данная монография посвящена актуальным проблемам исследования вопросов мониторинга и системного анализа распределенной  информации в сети Интернет.

В первой главе анализируются  проблемы разработки и применения методов системного анализа обработки информации в среде Интернет. Рассматривается роль мониторинга и системного анализа информации. Приводятся примеры типовых задач мониторинга, часто возникающих при поиске необходимой информации в различных областях знаний. Рассматриваются подходы к структурированию информации.
В главе приводится подробное формализованное описание и классификация методов мониторинга и системного анализа информации. Даются определения основных понятий предметной области.
Подходы к организации хранилищ данных, рассматриваемые в этой главе, затрагивают вопросы построения хранилищ, доступ к данным из них с использованием технологий OLAP и Data Mining.
В обзоре существующих систем автоматизации мониторинга и системного анализа информации в среде Интернет рассматриваются службы поиска: каталоги, информационно-поисковые системы и метапоисковые системы, а также системы управления знаниями.
Во второй главе рассматриваются вопросы, связанные с постановкой задачи мониторинга и системного анализа информации в Интернете. Приводится обоснование выбора и анализ свойств объекта исследования. Вводится новый тип систем – системы формирования знаний, которые автоматизируют процесс  сбора и анализа информации из сети Интернет, что значительно облегчает работу пользователя. Делается обоснование необходимости систем формирования знаний и рассматривается принцип их работы.
Приведено описание модели предметной области, на которую ориентирована система. Изложены результаты исследования системных связей и закономерностей функционирования процессов мониторинга и анализа информации в среде Интернет. Представлены математические модели и алгоритмы работы блоков мониторинга, индексирования, поиска и классификации информации, а также блока кластеризации информационных ресурсов. Рассмотрен подход к представлению результатов поиска с использованием технологий когнитивной графики. Подробно описано хранилище данных.
В третьей главе рассматриваются вопросы разработки программного комплекса автоматизирующего мониторинг и системный анализ информации в среде Интернет. Требования к программному комплексу формируются с учетом разработанных математических моделей и общих принципов построения распределенных информационных систем. Приводятся архитектура и функциональная схема программного комплекса. Рассматриваются вопросы организации хранилища данных. Излагается пользовательский интерфейс системы формирования знаний и схема поиска информации с использованием данной системы пользователем. Приводится функциональная схема аппаратных средств, необходимых для функционирования разработанной системы. В главе анализируются возможные направления развития и пути применения программного комплекса.

Введение

В развитых странах мира за последние десятилетия создана мощная информационная структура и высокими темпами формируется единое информационное пространство. В России на современном этапе также успешно решаются эти задачи. Единое информационное пространство способствует тесному международному сотрудничеству и ведет к экономическому росту.

Во многих сферах деятельности (промышленности, медицине, образовании и др.) начался процесс активного освоения новых информационных технологий (технологии Интернет/интранет, OLAP, Data mining и др.), в которых компьютерные средства используются не столько для вычислений, сколько для систематизации информации, ее хранения и обеспечения доступа к ней. При этом, помимо традиционно представляемой в компьютерах символьной информации (числовой и текстовой), все шире применяются другие формы представления информации (media): графики и чертежи, карты, рисунки и снимки, видеофильмы, звуковая информация и т.п.

Подобные электронные информационные ресурсы активно разрабатываются во многих организациях, приобретаются и накапливаются, образуя большие объемы неструктурированной информации.

Опыт исследования подобных информационных систем показывает, что, исходя из потребности в современной обработке информации, они должны обеспечивать пользователям следующие возможности:

· Обмен видеоинформацией. Роль базового элемента в обмене играет сеть Интернет.

· Повышение интеллекта аппаратно-программных средств. Сайты Интернет своего рода интеллект существующих телекоммуникационных сетей.

· Предоставление услуг с учетом индивидуальных требований абонентов. Эксплуатируемые сети связи можно рассматривать как один из важнейших аспектов поддержки персональных требований потенциальных абонентов [91].

При этом использование электронной информации требует решения проблемы поиска нужных пользователю сведений в большом объеме неструктурированной информации, хранящейся в компьютерах и компьютерных сетях.

Одной из главных особенностей современного развития промышленности, образования, медицины и других сфер деятельности в последние годы является использование информационных ресурсов, доступных через сеть Интернет.

Интернет – это глобальная компьютерная сеть, которая объединяет тысячи региональных сетей [1, 4]. Она охватывает все страны мира и все области знаний общества. Использование сети Интернет в различных сферах, особенно в образовании, ведет к сокращению издержек на обработку информации, повышению качества предоставляемых услуг, ускорению обмена, накопления, распространения и использования информации.

Интернет в значительной степени изменил способы создания, публикации, поиска и хранения информации. Пользователь, работающий в сети Интернет, имеет широкие возможности для получения разнообразной экономической, социальной, технологической, технической, научной, а также текущей информации. Интернет предоставляет доступ к сотням тысяч электронных каталогов, баз данных, архивов технической и программной документации, библиотек программ, научно-технических справочников, электронных газет и журналов, бюллетеней новостей и многих других информационных материалов, которые можно получить из Сети непосредственно на рабочее место пользователя [4]. При этом пользователь компьютерной Сети, отыскивающий нужные ему данные, легко сканирует информационное пространство, вне зависимости от территориального размещения информации. Практически мгновенно и единообразно он может получить как данные с сервера соседнего отдела организации, в которой он работает, так и данные с сервера, расположенного на противоположной стороне земного шара. Благодаря возможностям оперативного взаимодействия технологии Интернета быстро проникают во все сферы человеческой деятельности, становясь стандартом делового взаимодействия.

Наиболее распространенной и популярной службой в Интернете является WWW (World Wide Web). Она использует Интернет для передачи разнообразных по тематике гипермедиа-документов (Web-страниц, то есть документов, содержащих не только текстовую, но графическую и музыкальную информацию) от сервера, на котором эти документы находятся, к компьютеру пользователя. Информация в WWW представляется в виде документов, организованных адекватно ассоциативному мышлению – каждый из документов WWW может содержать как внутренние перекрестные ссылки, так и ссылки на другие документы, хранящиеся на том же самом или на любом другом сервере Сети. Такие ссылки называют гиперссылками, а текст, который включает ссылки, – гипертекстом.

Работа в WWW происходит посредством навигации: просмотрев один из документов, пользователь активизирует какую-либо из его ссылок и тем самым вызывает для просмотра другой документ, связанный с данным.

Однако поиск информации посредством навигации нельзя признать эффективным. При наличии большого количества ссылок пользователь теряет ориентацию в гипертексте. Изначально выбрав неверный путь, можно не найти ни одного релевантного документа. Даже если такой документ найден, пользователь может на этом остановиться и тем самым получить неполную информацию. Необходимость просмотра большого количества информации в поисках релевантной ведет к информационным перегрузкам, которые сказываются в усталости, потере внимания, поверхностном понимании информации пользователем [10].

Сейчас предпринимаются попытки исправить описанную ситуацию в WWW. Разработаны рекомендации [118] по созданию семантической Web, под которой понимается структура, наполненная информацией о смысловом содержании, понятной автоматизированным системам. Разрабатывается Сеть знаний (Knowledge Web) с ориентацией на нужды информационных технологий в промышленности, науке и образовании.

Подобные нововведения значительно упрощают процессы обработки информации в Сети и особенно процессы поиска, тем не менее имеющиеся сейчас в Интернете информационные ресурсы и большинство вновь создаваемых, а также программное обеспечение, осуществляющее доступ к ним, данные подходы не поддерживают.

Другой значимой и популярной службой Интернета является FTP (File Transfer Protocol). Она представляет собой обычную иерархию тематических каталогов, в которых, как правило, хранятся файлы с программным обеспечением, мелодиями, документацией, текстами книг и т.п. Перемещение по FTP-ресурсам осуществляется сменой текущего каталога и просмотром содержащихся в нем файлов и подкаталогов.

Использование информации из FTP-ресурсов затруднено ввиду следующих причин. Принятая классификация файлов в каталоге может быть непонятна пользователю, не соответствовать тематике исследуемой предметной области или документы могут быть неструктурированны. FTP-ресурсы не предоставляют возможности просматривать всю иерархию. Особенности файловых систем накладывают ограничения на имена, присваиваемые файлам и каталогам, что приводит к использованию в них сокращений, аббревиатур и условных обозначений, понятных только узкому кругу лиц.

Еще одной важной особенностью Интернета является, то, что он постоянно изменяется. Организации публикуют в Сети новые, удаляют устаревшие и изменяют существующие документы. Ежедневные операции по ведению и корректировке документов в Интернете проводятся в весьма больших масштабах. Указанная особенность делает невозможным проведение обработки информации Сети без использования специальных автоматизирующих этот процесс средств.

Таким образом, быстрое развитие глобальной компьютерной сети Интернет обострило проблему поиска содержащейся в ней информации. Из-за изменения информации, доступной через сеть Интернет, навигационные методы поиска быстро достигают предела своих функциональных возможностей и предела эффективности применения. Протокол HTTP, используемый в WWW, позволяет лишь проводить навигацию, которая дает возможность только просматривать страницы, но не искать их. Аналогичная ситуация обстоит и с другим основным протоколом Интернета – FTP, который предназначен для передачи файлов. Таким образом, основа Сети – протоколы, используемые для передачи информации, – не обеспечена достаточными встроенными функциями поиска. В сложившихся условиях потребность в использовании средств поиска информации при поиске документов в глобальной компьютерной сети Интернет становится особенно актуальной.

Существующие в сети Интернет средства поиска многочисленны и разнообразны как по тематике, так и по охвату информации. Наряду с преимуществами, которые они предоставляют конечным пользователям, в них содержится и ряд существенных недостатков. Ни одна из систем, осуществляющих поиск информации, не охватывает весь Интернет. В то же время значительная часть информации в средствах поиска дублируется. При поиске информации на какую-либо определенную тему пользователю не только надо знать и уметь работать со всеми возможными источниками данной информации (средствами поиска, архивами документов и др.), но и затратить значительное количество времени на систематизацию и анализ полученной от них информации, поскольку маловероятно, что в сети Интернет найдется глобальное средство поиска по выбранной теме (особенно для достаточно узких тем), которое способно предоставить всю доступную в Интернете информацию по этой теме. При этом на обработку информации может уйти значительно больше времени, чем на ее поиск. Информация из Сети, сведения о которой найдены в средстве поиска, к тому времени, когда пользователь решил ее просмотреть, может быть перемещена в другое место или удалена. При использовании информации из Интернета велика вероятность заражения компьютера вирусом, что может привести к полной потере имеющейся информации.

Приведенные особенности глобальной компьютерной сети Интернет ведут к необходимости проведения исследования процессов мониторинга и системного анализа распределенной информации в компьютерных сетях, а также создания программных продуктов, обеспечивающих точный и легкий доступ к слабоструктурированной или неструктурированной информации.
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