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ВВЕДЕНИЕ

Современные тенденции в области развития информационных систем показывают, что наряду с традиционными информационными ресурсами (справочники, базы данных, нормативные документы и др.) все большее значение для успешной деятельности организаций приобретают результаты интеллектуальной деятельности экспертов или аналитических работников. 
Существенное значение, которое играют в информационных системах накапливаемые знания, позволяет определить их как весьма ценный и исключительно важный ресурс любой организации, характеризующий ее состоятельность наряду с традиционными ресурсами, такими, как финансовые, материальные, людские и т.д.
В настоящее время в Интернет имеется множество разрозненных информационных ресурсов в области искусственного интеллекта и CALS-, CAD-, CAM-, CAE-технологий. Информация динамично изменяется, требует систематизации и структурирования для эффективного использования в учебном процессе и при выполнении научных исследований. 

В связи с этим одной из наиболее сложных и актуальных проблем является обеспечение эффективного сетевого доступа к структурированным предметно-ориентированным информационным ресурсам для специалистов в предметной области. 
Но анализ работы основных поисковых систем, показывает, что в результате их работы фактически не производится анализ соответствия метаданных с информационным наполнением страницы. Также в большинстве поисковых систем не используется кластеризация содержимого на тематические блоки и направления либо кластеризация производится иерархически и с небольшой глубиной. Однако методы, используемые при кластеризации содержимого, основываются на метаданных о странице и заголовочной информации.

Повышение роли Интернета в процессах информационного обеспечения в различных отраслях промышленности и образования,  увеличение объема информации, показывает необходимость разработки новых подходов по формированию и обработке информационных ресурсов. Одними из подходов может быть создание интеллектуальных систем, внедрение формата RSS, RDF для представления и определения методанных, описывающих ресурсы WEB, а также формирование предметно-ориентированных порталов, объединяющих систематизированные информационные ресурсы конкретной предметной области.
Указанные факты явились предпосылкой для разработки отраслевой системы доступа к распределенным информационным ресурсам научного и образовательного назначения по приоритетным направлениям развития науки и техники в области искусственного интеллекта и CALS-,CAD-,CAM-, CAE-технологий.
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